



东京

## 东京奥运会特别报道

总策划:刘海陵 林海利  
总统筹:孙璇  
统筹:陶勇 蒋铮 胡军  
协统:林本剑

## 跳水“梦之队”

## 争取首次包揽金牌

中国队领队周继红:最大的对手就是自己



中国选手王涵(左)和施廷懋在奥运赛场训练 图/视觉中国

是北京时间7月25日下午2时开始的女子双人3米板,中国跳水队派出施廷懋和王涵出战。7月26日下午2时,陈艾森和曹缘参加男子双人10米台决赛。7月27日下午2时,张家齐和陈芋汐参加女子双人10米台决赛。7月28日下午2时,谢思埸和王宗源参加男子双人3米板决赛。

五年前在里约奥运会,吴敏霞和施廷懋摘得女子双人3米板金牌。施廷懋如今的搭档换成王涵,她们在2019年冬训开始配对。施廷懋和王涵这对同为1991年出生的“老将”组合,其实早在2010年广州亚运会上就曾短暂停配并夺得金牌,她们年龄相仿默契十足,2019年重新搭档以来从未在国际赛场让女子双人3米板的金牌旁落。

广东名将陈艾森在里约奥运会是单人10米台和双人10米台的双料冠军,本届奥运会只参加双人10米台,搭档由林跃换成曹缘。2012年伦敦奥运会,曹缘和张雁全搭档夺得双人10米台金牌。

张家齐17岁,陈芋汐还不到16岁,今年5月在全国跳水冠军赛搭档夺得女子双人10米台冠军。张家齐和陈芋汐都在女子

10米台上获得过单人世界冠军,两人从2019年光州世锦赛后开始配对,经过两年的磨炼,默契度和同步性不断加强。

今年在全国跳水冠军赛男子双人3米板决赛,谢思埸和王宗源继续保持配对以来的全胜战绩。从去年冬训开始,谢思埸与王宗源组成搭档,他们将在本届奥运会争取夺回中国队上届失去的男子双人3米板金牌。

## 单人项目全派双保险

奥运会跳水比赛8月份将进入单人项目比赛,中国队在四个项目全部派出双保险,金牌很可能成为中国队友之间的较量。

北京时间8月1日下午2时,施廷懋和王涵参加女子单人3米板决赛。8月3日下午2时,谢思埸和王宗源参加男子单人3米板决赛。8月5日下午2时,全红婵和陈芋汐参加女子单人10米台决赛。8月7日下午2时,曹缘和杨健参加男子单人10米台决赛。

上届奥运会女子3米板,施廷懋夺得金牌,何姿获得银牌。本届奥运会,施廷懋作为卫冕冠军参赛,王涵比她年长7个月,这对

双人赛搭档成为竞争对手。2020年10月在全国跳水冠军赛女子3米板决赛,王涵获得冠军。今年5月在全国跳水冠军赛女子3米板决赛,施廷懋获得冠军。

谢思埸来自广东省汕头市,2019年夺得世界游泳锦标赛男子3米板单人与双人两项冠军,2020年10月夺得全国跳水冠军赛男子3米板冠军。今年5月在全国跳水冠军赛男子3米板比赛中,王宗源夺得冠军,谢思埸排名第二。

全红婵来自广东省湛江市,出生于2007年3月。2020年和2021年在全国跳水冠军赛,全红婵连续夺得女子10米台冠军。陈芋汐出生于2005年9月,2019年在光州举行的国际泳联世锦赛中,她首次参加世界大赛就夺得女子10米台冠军。

曹缘是上届奥运会男子3米板金牌得主,本届参加10米台。

今年3月在中国跳水明星赛,曹缘夺得10米台冠军。2019年7月在韩国光州进行的2019年国际泳联世锦赛的男子10米台决赛,杨健首次夺得世锦赛单项冠军。

今年在全国跳水冠军赛男子10米台决赛,杨健夺得冠军。  
羊城晚报记者 刘毅

## 跳水队夺牌史最辉煌

自从1984年洛杉矶奥运会以来,中国跳水队已经在九届奥运会上夺得40枚奥运金牌,在中国体育代表团所有运动项目中高居榜首。

2004年雅典奥运会,中国跳水队摘得6枚金牌。2008年北京奥运会,中国跳水队夺得7枚金牌。2012年伦敦奥运会,中国跳水队摘得6枚金牌。2016年里约热内卢奥运会上,中国跳水队夺得8枚金牌中的7枚。

时隔五年后,中国跳水队再次出征奥运会,队伍在出发前打出了“中国跳水、东京奥运、再创辉煌”的口号。周继红在出发前的采访中曾表示,中国跳水队在本届奥运会中最大的对手就是自己,“只要队员自己在比赛中不出现问题,没有人能够从中国队手中抢走金牌”。

中国跳水队在本届奥运会的参赛阵容,除了三位奥运冠军陈艾森、曹缘和施廷懋外,女运动员分别是施廷懋、王涵、陈芋汐、全红婵、张家齐;男运动员分别是陈艾森、曹缘、谢思埸、王宗源、杨健。

## 双人项目世界顶尖级

跳水双人项目既考验运动员个人能力,更讲究彼此配合的同步性和默契程度,中国跳水队两方面都是世界顶尖水平。从2008年北京奥运会到2012年伦敦奥运会再到上届的里约奥运会,中国跳水队夺得双人项目12枚金牌中的11枚,只有上届没有包揽全部双人项目金牌,失守的是男子双人3米板,秦凯、曹缘组合获得铜牌。

东京奥运会跳水比赛还是以双人项目开始,第一场金牌赛事

## 张雨霏两项冲金

中国游泳女线前景好于男线

游泳历来是夏季奥运会和田径并重的大项,东京奥运会游泳比赛将于今晚拉开大幕,中国队名将张雨霏、汪顺、闫子贝、季新杰和小将余依婷将携手出战,力争取好成绩。

## ● 张雨霏是绝对核心

本届奥运会,中国泳军的前景相对黯淡,目前具备绝对冲金实力的,也仅有张雨霏一人,她在女子100米蝶泳和200米蝶泳两个项目上都有机会夺得金牌。

今年上半年世界泳坛各单项前五成绩中,张雨霏占据女子200米蝶泳世界第一、100米蝶泳世界第二和100米自由泳世界第五,她也将参加这三个项目的争夺。不过相对而言,张雨霏在自由泳上的优势不明显,而两个蝶泳项目则很有机会冲金。

张雨霏毫无疑问是目前中国游泳队的领军人物。其实,在今年美国游泳选拔赛进行前,她在女子蝶泳的优势原本更大,55秒73和2分05秒44的成绩也让她牢牢占据女子100蝶和200蝶的世界最好成绩。不过美国18岁小将托里赫斯克在美国选拔赛中脱颖而出,以55秒66夺走了张雨霏领先已久的女子100蝶世界最

好成绩。

不过,虽然世界第一被夺,但并不意味着张雨霏没有机会冲冠,相反,她在女子100蝶上的稳定性目前看来要强于托里赫斯克,因为张雨霏从去年9月到今年已经几次游出56秒左右甚至以内成绩,而托里赫斯克只是刚游出一次56秒以内。

奥运会延期一年,张雨霏和托里赫斯克都成了受益者,两人成绩的增长有相似之处,都进行了充分的力量训练。奥运会上,或许的就是心态,谁更能发挥出自身水平,谁就更可能夺得冠军。

而张雨霏在女子200蝶上的竞争对手也基本只有美国选手海莉弗利金格一人,张雨霏的最好成绩比对手快了0.4秒多,优势较为明显。可以说,这个项目是张雨霏基本可以确保的金牌。

## ● 男子争夺奖牌不易

除张雨霏外,中国游泳女子选手还有几个强点,杨浚瑄、李冰洁和王简嘉禾为中国中长女子自由泳形成了集团优势,三人都有夺得奖牌的机会。但要想夺得金牌,很难,因为美国人莱德基和澳大利亚人蒂特姆斯的优势很大,而且各擅胜场,蒂特姆斯在



张雨霏在训练 新华社发

女子200自和400自一骑绝尘,比莱德基还要强出不少;而莱德基在女子800自和1500自则是绝对的“领头羊”。

接力方面,由于今年澳大利亚女队整体成绩过于出色,再加上美国队依旧强势,中国队的前景略有下降,争夺奖牌的目标较为现实。

相比于中国女队,中国男队的整体成绩要逊色不少,在男子泳坛单项前五成绩榜上,只有汪顺一人上榜,还是排在男子200米混合泳第五位。这位老将本次的目标,可能依旧是冲击一枚奖

牌。男子100米仰泳世锦赛冠军徐嘉余在冠军赛上的表现一般,成绩不如他的俄罗斯和美国的老对手,奥运前景不容乐观。纵观整个男子阵容,美国和澳大利亚外,欧洲各国均有机会在奥运会上“分一杯羹”,日本队在濑户大也的率领下,也有机会和各强队掰一掰手腕。2017年世锦赛七冠王、美国名将德雷塞尔今年表现依旧强势,有机会再拿七金,不过此次目标实现起来非常艰巨,他的对手们将在各个项目上对他进行阻击。

羊城晚报记者 魏超然

## 中国选旗手,越选越有趣

朱婷、赵帅担任东京奥运会中国代表团旗手,成为开幕式上最亮眼的一道风景线。纵观历届中国奥运代表团选择的旗手,有着非常有趣的变化。

自从1984年重返夏季奥运会大家庭以来,中国夏季奥运代表团从洛杉矶奥运会到2012年伦敦奥运会期间的八届奥运会,旗手都被中国男篮运动员所包揽。这样的选择首先因为男篮队员具备天生的身高优势,而且过去男篮成绩也是三大球中比较好的,印象分很高,他们获得旗手殊荣实至名归。

比如1984年洛杉矶奥运会旗手便选择了被誉为亚洲最佳中锋的王立彬,他个人外形俊朗,在当时也具备很高的知名度。1992年巴塞罗那奥运会的旗手则是中国男篮前锋宋永刚,他还担任过1990年北京亚运会开幕式的中国代表团旗手。

奥运历史上有两名男篮运动员获得过两届奥运会旗手的殊荣,分别是担任了1996年亚特兰大奥运会和2000年悉尼奥运会旗手的刘玉栋,以及2004年雅典奥运会和2008年北京奥运会的姚明。前者当年有“战神”的美誉,浓眉大眼,一张国字脸透着飒爽英气,后者在国际、国内的影响力不用说。

这期间较为有趣的是,1988年汉城奥运会的旗手当年其实并没有出现在奥运会的赛场上。担任该届奥运会旗手的宋永刚在1987年被NBA老鹰队在选秀大会第三轮第67位选中,是全球首位与NBA签约的华人球员。但签订合同两个月后,宋永刚因为队内训练时的一次空中



朱婷、赵帅担任中国代表团开幕式旗手 图/视觉中国

中国代表团选择旗手的思路发生变化,不再局限于篮球运动员,而是更倾向于选择奥运冠军。2012年伦敦奥运会花剑冠军雷声成为中国代表团首位非男篮运动员的旗手。雷声身高1米93,温文尔雅,形象佳,只可惜他在之后的比赛中提前爆冷出局,未能卫冕里约奥运会冠军。

东京奥运会,为了体现性别平等,国际奥委会首次要求每个参赛国家或地区各派一名男女旗手参加开幕式,身高1米98的朱婷作为国际体坛巨星、中国女排核心,入选毫无悬念,她也成为中国夏季奥运会代表团首位女性旗手,比肩2006年都灵冬奥会、2018年平昌冬奥会中国代表团旗手杨杨、周洋,载入中国奥运史册。而赵帅则成为奥运会中国代表团首位来自跆拳道项目的旗手。

从2016年里约奥运会开始,

## 奥运圣火,哪届最炫?

1996年亚特兰大奥运会:

## 拳王精神

单说仪式感,亚特兰大奥运会算不上出众,但是执行点火任务的人物绝对重磅——拳王阿里,彼时的阿里已身患帕金森,当一代拳王用颤抖的手缓缓点燃主火炬时,全世界都为之动容。

1984年洛杉矶奥运会:

## 飞越火种

1984年的洛杉矶纪念体育场,十项全能冠军约翰逊以宇航员的造型“飞”过体育场,点燃五环形状的引火装置。这一独特的出场方式为众人津津乐道。

1992年巴塞罗那奥运会:

## 射箭点火

要说惊艳,巴塞罗那奥运会的点火仪式一定榜上有名。西班牙残疾人运动员安东尼奥·雷波略将一支燃烧的箭射向70米外,点燃了21米高的火炬塔,无论从创意还是观赏度来说都称得上奥运会点火仪式上的经典之作。

2000年悉尼奥运会:

## 飞天碰触

悉尼奥运会的点火仪式可

以用“唯美”来形容,当最后一棒的火炬手通过长阶梯跑向主

火炬,无人料想到最后的点燃会在水中进行。环形的圣火与旁侧飞流的水幕相映,构成了水火

交融的视觉盛宴。

2008年北京奥运会:

## 飞天点火

在一场史诗级的开幕式后,

“体操王子”李宁身吊威亚缓缓

升入空中,身旁的光幕随之拉

开,向世界展示了一幅恢宏的历

史画卷,绕场一周后,李宁点燃了祥云主火炬,照亮了当晚的北

京夜空,将气氛推向了最高潮。

## 昨日火炬手在仪式现场传递圣火

新华社发

## 2012年伦敦奥运会:七人合力

伦敦奥运会的点火仪式在人数上胜出,派出了七人的团队共同点燃,200多个花瓣徐徐升起,在顶端汇聚为巨大的主火炬,成为开幕式点睛之笔。

2016年里约奥运会:

## 简单有活力

里约奥运会的点火方式朴素且精妙,火炬台由火炬手点燃后冉冉升高,在上方是一朵形似太阳的雕塑,在火苗的映照下雕塑开始转动,如同花朵般展示着柔美和律动,体现了这座上帝之城充沛的生命力。

羊城晚报记者 苏荇

王沫依

## 羊城体育·天河篇

## 开放包容,创区级体育建设新模式

当老城区场馆数量不足时如何进行全民健身、青少年体育训练?如何发展特色优势项目?羊城晚报记者日前在进行广州市第十八屆青少年运动会暨广州市第六届中学生运动会赛前巡区采访时,在天河区体育主管部门负责人、基层教练口中找到了答案。

## 聚社会合力拓新领域

随着人口增多和健身需求提高,群众对体育场馆的需求日益增多。为了解决体育场馆供不应求的问题,除了利用辖区内外省属和市属体育场馆、大学体育资源、青少年体育俱乐部的力量外,天河区还利用各街道的隶属文化站作为群众发展社区体育活动的场所,既能提高空间利用率,也为群众健身提供时空便利。

此外,天河区联合本区内工会、各行业协会、社会体育力量共同开展特色体育活动,在充分利用社会组织自有场地的同时,丰富群众体育活动数量、提高质量。羊城晚报记者了解到,政府计划与天河区商圈协会联合会开展溜冰比赛,利用正佳广场内的溜冰场作为场地,吸引周边学生

## 2020年广州市青少年高尔夫球锦标赛



天河区青少年体育取得不错成绩

天河区业余体校供图

建后,天河区在2020广州市青少年足球锦标赛中已达到全市总分第一名。其他项目的共建也在有条不紊地开展:乒乓球与广州市乒乓球协会(市级)共建;击剑与广州市击剑协会(市级)共建;攀岩项目的共建则计划于下个周期开始。

在即将到来的广州市运会中,天河区派出了约990人的参赛代表团,将参加包括田径、游泳在内的18个大项的比赛,其中高尔夫、篮球等5个重点优势项目具备团体总分前三的实力。此次天河区的目标为参赛项目力争进入前六名,传统优秀项目力争进入前三名。

羊城晚报记者 苏荇  
实习生 郭思芸